

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Se desfiinţează cl. IV. CFR.

În curând trenurile mixte şi personale vor fi lipsite de clasa IV-a, de clasa lumii nevoiaşe.

Directorul general C. F. R. a socotit şi a hotărât aşa. Şi se pare că vrea să-şi ducă cât mai curând hotărârea la îndeplinire.

Nu ştim şi nu cunoaştem cauzele, cari au determinat pe dl. Periejeanu la acest pas. Ele pot să fie de mai multe ordine.

Se poate că motivul să fie aspectul subbalcanic, pe care-l prezentau aceste vagoane. Căci — de fapt — afară de câteva bănci lungi de cărciumă, — nimic nu schimba şi nu făcea să difere aspectul acestor vagoane de pasageri de acela al vagoanelor de vile şi de transport al altor mărfuri, de piatră, gunoi etc, din cari au fost transformate.

Admitem că scenele ce le ofereau aceste vagoane, — ca şi urcarea şi coborârea pasagerilor din ele — lăsaus pentru ochii străinilor impresii mai penibile decât pentru bieţii cetăţeni ai ţării noastre, obicinuiţi cu tot răul ce le vine peste cap.

Se poate, că — apropiindu-se sezonul de transport al cerealelor — s-a avut în vedere readucerea acestor vagoane la chemarea lor de origină.

Pot fi mai multe cauzele desfiinţării lor.

Ne aducem însă aminte de motivele, ce au îndemnat la înfiinţarea lor, ca-e coincide cu urcarea tarifelor de călătorie pe c.f.r. S-au scumpit adecă taxele

de călătorie şi avându-se în vedere nevoile celor mulţi şi săraci, s-a înfiinţat clasa a patra.

Adevărat — amenajată în acelaş fel ca şi vagoanele de mărfuri, din cari a luat fiinţă această clasă.

Nevoia însă te învăţă să suferi. Mizeria a făcut ca aceste vagoane ale ruşinii să fie cele mai impopulate. Rezultanta dintre sărăcie şi scumpirea trenului trimetea o mulţime de lume săracă spre clasa IV-a, unde nevoia nu mai întrebă de confort şi amenajament.

Aveau aşa dară, — cu tot aspectul lor jalnic, — şi aceste vagoane un rost.

Admitem că din punct de vedere estetic aceste vagoane nu făceau cinste C.F.R.-ului.

Întrebăm însă: Ce se va întâmpla cu lumea celor mulţi şi nevoiaşi, cari strânşi de mizerie îşi împăcau nevoile şi necazul şi în clasa IV-a?

Se va effini, sau nu, clasa III-a, din cauza scumpirii căreia a fost înfiinţată clasa IV, acum osândită la moarte?

Este o întrebare aceasta, pe care are drept să-şi o pună tot omul; iar cel mai potrivit răspuns nu poate fi decât cel dat de mulţimea săracilor, cari prin noua dispoziţiune vor fi lipsiţi de un „malum necessarium“.

Căci vorba Românului: „E rău cu rău, dar mai rău fără rău“.

## Consiliul de ministri

Desfiinţarea cenzurei preventive. — Aprovizionarea cu porumb a populaţiunii în suferinţă. — Alegeri parţiale.

Alaltaeri, la ora 11 a. m. a avut loc un consiliu de ministri la ministerul de externe.

S-a hotărât desfiinţarea cenzurei preventive.

Deocamdată această măsură s-a luat numai pentru Bucureşti.

Situaţia populaţiei din regiunile muntoase, în care se simte mare lipsă de porumb de hrană, a format obiectul unor amănunţite discuţiuni. S'a luat cunoştinţă de memoriul înfăţişat de maramureşeni. Din acest memoriu reiese că populaţia din acest ţinut se găseşte într-o tristă stare în ce priveşte hrana. Judeţul acesta este un judeţ sărac, ale cărui venituri au fost totdeauna mult inferioare cheltuielilor şi a cărei diferenţă s'a acoperit din bugetul general al statului. S'a cerut ca porumbul, care se va trimite să fie distribuit făcându-se cele mai simţitoare păşuri sătenilor, cari alfel, în majoritate, nici nu l-ar putea cumpăra.

S'a examinat situaţia moşilor, care se aseamănă în multe privinţe cu situaţia maramureşenilor, precum şi situaţia din diferite regiuni muntoase în care

se simte lipsă mare de porumb de hrană.

Consiliul a hotărât ca în timpul cel mai urgent să se organizeze transporturi de porumb în toate aceste regiuni, făcându-se păşuri de plată sătenilor nevoiaşi.

Consiliul a fixat ziua de 14 Septembrie ca dată a alegerilor parţiale la Camera şi Senat. În ce priveşte alegerea de Senator de către colegiul universitar din Capitală s'a fixat la 1 Octombrie.

Consiliul a dispus să se acorde studenţilor în medicină pentru terminarea căminului lor o sumă de 3 milioane lei.

S'a hotărât deasemenea acordarea unei sume sinistrărilor constănţeni.

Noul prim-preşedinte al Curţii de Casaţie. Joi a depus jurământul noul prim-preşedinte al Inaltei Curţi de Casaţie dl. Oscar Niculescu. La solemnitate a asistat un public numeros, compus din magistraţi de toate gradele şi advocaşi.

## Înarmările secrete ale Germaniei

Constatările generalului Guillaumat.

Generalul francez Guillaumat, comandantul-şef al armatei de ocupaţie din Renania, a transmis ministerului de război francez un raport asupra pregătirilor şi uneltrilor militare din Germania. Deşi raportul era confidenţial, nu se ştie prin ce împrejurări, el a ajuns la cunoştinţa presei.

Iată după ziarele franceze rezumatul acestui raport:

Toate informaţiile culese de câţva timp de către statul meu major stabilesc, că guvernul german, încă de acum aproape un an de zile, urmăreşte executarea unui plan, care are de scop să constituie în teritoriile ocupate şi în diferitele domenii de activitate militară o forţă capabilă, ca la un moment dat să poată interveni cu rapiditate împotriva noastră.

De multă vreme Germania căuta să-şi organizeze forţele militare în teritoriile neocupate, acum se încearcă acelaş lucru în Rhenania.

În general se recurge la asociaţiile sportive, în cari intră foarte mulţi tineri pentru a face din ele un mijloc indirect de organizarea oştirii.

Pe de altă parte se constată o tendinţă bine definită din partea populaţiei de a se înarma sub diferite pretexte.

Aviaţia este obiectul unei atenţiuni deosebite din partea autorităţilor germane. Exact la graniţa teritoriilor ocupate, în regiunile oraşelor Coloniei Frankfurtului şi Karlsruhe, Germania a construit trei baze puternice pentru escadrelle aeriane.

S'a prevăzut apoi, punerea în circulaţie a 8 linii aeriene şi crearea a 5 aeroposturi chiar lângă graniţa Franţei.

În altă direcţie, proiectele intensificării reţelei căilor ferate, lucrările întreprinse pentru perfecţionarea căilor ferate proiectele de construirea noilor poduri pe Rhin şi Mossele, dezvoltarea tracţiunii automobile, toate aceste măsuri tind la o promptă concentrare a armatei.

Apoi, se dă o deosebită atenţiune telegrafiei fără fir şi se organizează metodic serviciile medicale ale armatei.

Se vede de aici, că Germania a profitat de concesiunile ce i s'au făcut în 1926 pentru ca sub un regim mai liberal să-şi întărească forţele militare.

Prezenţa în teritoriile ocupate a armatelor aliate, are cel puţin efectul de a opri dezvoltarea unui program militar, care nu aşteaptă decât plecarea acestor armate, pentru ca să se înfăptuiască pe dea întregul.

## Greutăţile recensământului în Turcia.

— Nu se cunoaşte numărul populaţiei —

Dacă am căuta să ne orientăm asupra Turciei actuale în manualele politice şi de statistică existente, vom rămânea uimiţi de realitatea că nici o singură carte sau registru nu cuprinde date asupra numărului populaţiei. Unii au indicat 14 milioane, alţii 8 şi în sfârşit mulţi s'au mărginit a constata că în Turcia n'ar trăi decât 5 milioane locuitori.

Aceasta se datoreşte în primul rând lipsei totale a serviciului de statistică din Turcia, unde nici odată n'a avut loc un recensământ al populaţiei după principiile moderne ale ştiinţei statistice. Deaceia guvernul din Angora a invitat în Turcia pe savantul belgian Jacquart, înalt funcţionar la ministerul internelor din Bruxelles, în scop de a organiza serviciul de statistică şi în special pentru a conduce operaţiunile în legătură cu recensământul populaţiei turceşti.

Această problemă este una din cele mai dificile. Asupra greutăţilor ce se pun în cale s'a exprimat zilele acestea într'un interview însuşi profesorul Jacquart. Populaţia republicii turceşti şi în special cea din Asia-Mică nu este unitară nici din punct de vedere naţional şi nici de rasă. Asia-Mică, acest pod între Europa şi Asia, pe unde în vechime au trecut cele mai felurite triburi şi popoare, este şi azi un adevărat mozaic al neamurilor asiatiche. Aci trăiesc turcii osmani, kurzi, turcomani, juruci, muhavdjiri şi numeroase resturi din diferitele triburi aproape dispărute şi amalgamurile lor. Majoritatea covârşitoare a acestor supuş turci este analfabetă şi misiunea agendei statistice este considerabil stânjinită prin faptul că în localităţile din Asia-Mică numirile străzilor şi numărul caselor sunt absolut necunoscute. O altă dificultate o formează felul islamic al numelui persoanelor care diferă de la numele nostru de familie, mulţumindu-se numai cu precizarea ca de ex. Abdul ben Jusuf, adică Abdul fiul lui Jusuf.

În prezent sunt aci în curs lucrările în legătură cu numirea străzilor şi numerotarea caselor ceea-ce prezintă o muncă colosală, avându-se în vedere că în Turcia se află 43 mil localităţi. Aceste lucrări vor fi încheiate la sfârşitul lui August. La 1 Octombrie vor intra în funcţiune 50 mili agenţi de statistică. Înscriserea populaţiei va avea loc în zilele de Vineri ale lunii Octombrie. În urma hotărârii guvernului, în aceste zile nimeni nu va putea părăsi locuinţa; vor înceta transporturile feroviare şi orice transport pe străzi. Capul familiei va fi obligat să dea registratorului toate informaţiunile necesare la recensământul populaţiei.

Profesorul Jacquart este încă însărcinat din partea guvernului turc de a organiza birourile stării civile. Această instituţie

există în Turcia demult, însă funcţionarea ei a fost tot timpul ignorată. Naşterile sunt declarate în mod foarte neregulat. În multe regiuni populaţia rurală este de părere că până ce copilul nu umblă, nu poate fi înscris ca locuitor. În ce priveşte partea feminină, naşterea copiilor este declarată cât mai târziu posibil ca să pară astfel mai tinere. Se întâmplă cazuri când fetiţele sunt înscrise abia când au împlinit trei sau patru ani, deoarece mai târziu o astfel de întinerire legală n'ar putea fi fără importanţă.

După încheerea recensământului general prof. Jacquart va organiza oficiul centrat de statistică a Turciei, care între altele va conduce statistica comerţului extern, a raporturilor financiare, etc. Lucrările prof. Jacquart sunt urmările cu cel mai mare interes de întreaga opinie publică turcească.

## Şi ministru şi director?

„România“ oficiosul Partidului Naţional Tărănesc, publică următorul articol:

„D. Stelian Popescu a primit să figureze ca ministru de justiţie în guvernul Brătianu.

Dsa a rămas încă ca director pe frontispiciul oficiosului de dimineaţă al partidului liberal „Universul“.

Nu ştim dacă faptul acesta este legal sau nu; în orice caz uzul stabilise că nu se poate ca un director de ziar să rămână director cât timp este ministru.

Clemenceau când a luat preşedinţia consiliului în Franţa, a pus să i se scoată numele său ca director pe „L'homme en chair“.

Tot asemenea d. Heriot.

În ţară la noi toţi directorii de ziare când au devenit miniştri, eu cedat direcţia ziarului unei alte persoane socotind că nu e compatibil a fi şi directorul ziarului şi ministru.

Ceace au făcut alţii nu înţelege să facă d. Stelian Popescu.

Dsa este şi ministru al justiţiei şi directorul ziarului „Universul“ în acelaş timp.

Este în orice caz, o incompatibilitate. Dar ce nu se poate în România tuturor îngăduinţelor, ca să nu se poată şi asta?.

Amânarea executării anarhiştilor italieni. Din Boston se anunţă: Consiliul de guvern al statului Massachusetts s-a întrunit Miercuri seara spre a lua o hotărâre cu privire la executarea sentinţei de condamnare la moarte a lui Sacco şi Vanzetti. La orele 11 noaptea, guvernatorul Fuller a anunţat presei că a decis amânarea executării, în vederea revizuirii procesului.

Sacco a refuzat să semneze petiţia cerând „Habeas corpus“ şi a declarat: „M-au crucificat timp de 7 ani. Mi-ajunge“. Vanzetti, dimpotrivă, a semnat cu satisfacţie petiţia.

## „Cursurile Cooperatiste din Braşov“

Onorată Redacție,

Cu referire la articolul „Cursurile cooperatiste din Braşov“, publicat în preşedintele dv. ziar No. 82, vă rugăm să dați publicității următoarele lămuriri, din care se poate vedea rolul ce l-a avut „Federala“ noastră în organizarea cursurilor:

Mai mulți d-ni inspecitori sau inspectori generali dela Centrala băncilor populare din Bucureşti au venit în Braşov pentru organizarea cursurilor amintite și unul din d-lor ne-a vizitat acum două luni de zile, rugându-ne să dăm concursul pentru găsirea locurilor de găzduire și cursuri pentru cooperatorii, cari urmau să vină din țară și din regiunea noastră.

Pentru aceasta am și intervenit la conducătorii „Astreii“ și direcțiunea liceului „Şaguna“ ca să ne pună la dispoziție Internatul și sala de cursuri și am comunicat conducătorilor cooperativelor din regiunea noastră, că la vreme îi vom chema la cursuri anunțându-i cu câteva zile înainte. Adunarea generală a Federației noastre ținută la 20 Iulie a. c. a hotărât să ia parte la festivitatea deschiderii cursurilor, prezentându-se înțelele consiliu de administrație ale cooperativelor federale.

Așteptam dar să fim anunțați din vreme de data exactă a deschiderii cursurilor pentru a lua contact cu conducătorii „Astreii“, cu intelectualii și cu șefii administrativi locali pentru ca să dăm fastul cuvenit acestor importante cursuri, care ar fi fost și un nou prilej de înfrățire.

Am constatat însă cu surprindere că delegații Centralei băncilor populare, cari au avut însărcinarea să organizeze aceste cursuri au evitat să mai aibă în urmă vre-o legătură cu Federația noastră, așa că — cu regret — nu am putut lua cunoștință de data deschiderii cursurilor decât abia cu o zi înainte, când ne-a lipsit timpul necesar punerii în practică a programului ce ne propusesem și pe care îl stabilisem de comun acord cu delegații centralei Cooperativelor, din regiunea noastră.

Am ținut să vă comunicăm acestea, ca prin ziarul dv. să ia cunoștință cooperatorii din re-

giunea noastră, că Federația Braşov nu poartă nici o vină că n-au putut fi avizați la timp de data deschiderii și au fost astfel lipsiți de a audia aceste cursuri.

Informăm în același timp pe prietenii noștri cooperatori că deși fuseserăm avizați de d-l inspector care ne vizitase acum două luni, că aceste cursuri se vor ține deopotrivă și cu delegații ai Băncilor populare și cu delegații ai Cooperativelor, totuși ele sau finit numai cu delegații ai Băncilor populare, din Basarabia și Moldova.

Avem informații, că acolo sunt cooperative foarte puternice, ai căror delegați ar fi putut folosi foarte mult vizitând orașul nostru bogat în industrie de tot felul.

Ne-a mirat lipsa lor dela aceste cursuri. Probabil, că și cu cooperativele de acolo s'a întâmplat ca și cu noi, delegații Centralei Băncilor populare uitând să ia contact cu ele.

Primiți onor. Redacție, odată cu mulțumirea pentru publicarea celor de mai sus, distinsele mele salutări.

Dr. P. Debu,  
preș. Federației Braşov.

### Cronica sportivă

Atletică ușoară.

**Concursurile regiunii Braşov, care vor avea loc Duminică 14 și Luni 15 August, se vor desfășura conform următorului program:**

*Duminică 14 August, ora 9 dim.*

Pe terenul Grupului I Vânător de Munte: 1. 5000 m. fond; 2. 200 m. plat, eliminatorii; 3. 1500 m. demifond; 4. 400 m. plat; 5. Aruncarea ciocanului; 6. 800 m. plat; 7. Stafeta 4×100 m.

*După masă, ora 4.*

Pe terenul Clubului Sport „Olympia“: 1. 100 m. plat, eliminator; 2. Săritura cu prajina; 3. 100 m. plat, finala; 4. Salt în lungime fără avânt; 5. Aruncarea discului; 6. Salt înălțime cu avânt.

*Luni 15 August, ora 9 dim.*

Pe terenul Grupului I Vânător de Munte: 1. 200 m. plat, finala;

2. 10.000 m. fond; 3. 400 m. garduri; 4. Triplu salt; 5. Stafeta 4×400 m.; 6. Aruncarea greutății; 7. Stafeta olimpică.

*După masă, ora 4.*

Pe terenul Clubului Sport „Olympia“: 1. 110 m. garduri; 2. Aruncarea greutății; 3. Salt înălțime fără elan; 4. Aruncarea sulfei; 5. Salt lungime cu elan.

Dat fiind faptul, că la aceste concursuri participă atleți distinși și cu trecut de victorii frumoase ai cluburilor „Colțea“, „Brașovia“ și „Olympia“, printre cari numărăm: Căpitanii Pop Zorilă, Neacsu, Bodea, Scărneacu, Cristescu, pe Ștefan, Cyarmaty, Vari, Schuller, Titz și alții, se prevăd rezultate foarte frumoase, și poate fi cele mai crâncen disputate concursuri de atletică ușoară, din câte s-au ținut până în prezent în Braşov.

Fără de marile sacrificii ce fac cluburile sportive, cu pregătirea și întreținerea în bune condiții a tuturor mijloacelor care duc la scopul final, este o datorie necondiționată din partea publicului brașovean, să cinstască cu prezența sa aceste serbări, cu care atâtea petreceri nu se pot compara, recompensând astfel, truda zi de zi, de peste tot anul, a atâtor încercați atleți, cari pentru gloria de a-și vedea, într'un moment, încununată de succes toate silințele și răbdarea îndurată, duc o viață, pe care mulți din noi nu o bănuim.

M. I. S.

### Inceputul anului școlar la liceul „Şaguna“

În conformitate cu ordinul Ministerului No. 97446, se comună, că lucrările de început ale anului școlar 1927/1928 la Liceul Andrei Șaguna din Braşov se vor face precum urmează:

1. Înscrierile și reînscrierile între 1—8 Septembrie.
2. Examenele de admitere și bursă între 10—15 Septembrie.
3. Examenele de corgnă, particulare și integrale între 10—15 Septembrie.
4. Examenele de admitere în cl. V-a între 20—25 Septembrie.
5. Examenele de bacalaureat între 25 Sept. 10 Octombrie.
6. Începerea cursurilor la 26 Septembrie.

Braşov, în 12 August 1927.  
1—3 Direcțiunea Liceului.

## Informațiuni

### asupra târgului de toamnă din Lipsca din 1927.

(Comunicările Uniunii gremiilor comerciale nemțești din Ardeal, ca reprezentanță de onoare pentru Ardeal al târgurilor de mostre din Lipsca, Braşov, str. Furculiței de jos Nr. 1)

#### I. Termine.

Târgul de mostre 28 August — 3 Septembrie.

Târgul de articole tehnice și de construcție 28 August — 3 Septembrie.

Târgul de textile 28 August — 31 August.

#### II. Legitimații și acreditive dela Oficiul târgului.

Prețul legitimației Oficiului târgului împreună cu legitimația pentru târg Lei 200.

Acreditivă pentru Cartea de adrese (vol. I) a târgului Lei 120.

Acreditivă pentru Cartea de adrese (vol. II) a târgului de articole tehnice și de construcție Lei 80.

Acreditivă pentru Cartea de adrese (vol. III) textile Lei 20.

#### III. Plata locuinței.

Costul pentru locuință este de pat și de noapte 7.50, 6.450, 3 mărci germane și de la 7.5) Mărci în sus. Pentru fiecare cameră procurată prin mijlocire se plătește odată și taxa de mijlocire. Chiria pentru două zile (până acum o zi și jumătate) împreună cu taxa de mijlocire se plătește anticipativ.

#### IV. Viza gratuită a pașapoartelor.

Este gratuită viza germană a pașapoartelor, care se poate căpăta numai pe baza legitimației pentru târg, dată de către reprezentanța de onoare. E valabilă 3 săptămâni.

Viza de trecere prin Cehoslovacia se primește numai dacă pașaportul este provăzut cu viza târgului din Germania și dacă proprietarul pașaportului dovedește cu legitimația de târg că cercetează târgul.

Vizarea gratuită se fac numai de către legațiile și consulatele respective, deoarece numai acestea au primit informații despre condițiile stabilite.

Pentru viza dela frontieră se plătește separat. Nu e sigur însă dacă aici se va primi viza.

Reprezentanța de onoare va procura în mod gratuit viza pașaportului pentru Germania. Pentru primirea gratuită a vizei cehoslovace se vor trimite 200 Lei; tot astfel pe lângă taxele de viză prescrise se vor trimite câte 200 Lei și pentru vizarea pentru Ungaria sau Austria a pașaportului. Se va mai trimite apoi câte 20 Lei pentru costul retrimiterii recomandate a pașaportului.

La viza ungară trebuie trimisă și fotografia pentru pașaport în mărimea și forma recerută. Nu vor fi vizate decât pașapoartele, soste cel mai târziu până în 19 Aug.

#### V. Favoruri de călătorie.

De data aceasta nu vor trece trenuri speciale prin Budapesta și Praga, vizitatorii târgului vor beneficia însă de următoarele favoruri:

1. În Ungaria se va putea călători cu biletul de cl. III-a pentru accelerat în clasa a II-a a acceleratului, iar cu biletul de clasa II-a pentru personal se va putea călători cu clasa a 2-a la accelerat.

2. Dela frontiera Ungară, peste teritoriul cehoslovac vor avea reducere de 25 procente, pe baza legitimației de târg. Se atrage atenția că legitimația oficiului pentru târg trebuie provăzută cu timbru prescris de 0.50 respective 1.00 sau 2.00 coroane cehoslovace, adică după cum călătorește vizitatorul: cu cl. I, cl. II sau cl. III. Timbrele se pot căpăta mai ușor cu ocazia vizării gratuite pentru Cehoslovacia a pașaportului la consulatul cehoslovac respectiv.

3. În trenurile germane se va acorda o reducere de 25 procente pentru dus între zilele de 23—31 August, iar pentru înapoiere între 28 August și 10 Septembrie. Acest biletul de favoare se poate primi la reprezentanța de onoare și se poate folosi împreună cu legitimația pentru târg.

4. În ziua de 27 August la 7 ore 45 minute dimineața pleacă din gara de Vest a Vienei, (din partea de sosire a peronului de vară), un tren special spre Lipsca, unde sosește seara la 21 ore și 06 minute (cl. II.—70 șilingi, cl. III.—45 șilingi, eventual o urcare neînsemnată de preț).

3. La reîntoarcere, vizitatorii târgului vor beneficia de o reducere de 50 procente peste teritoriul românesc, anume între zilele de 23—25 Septembrie, călătorind cu orice tren afară de cele expres.

#### VI. Călătorie în grup cu prilejul târgului de toamnă din Lipsca.

Intru cât până la 18 August se vor prezenta cel puțin 20 vizitatorii ai târgului la reprezentanța de onoare, se va organiza o călătorie în grup pentru zilele de 30 August—7 Septembrie, pornind din Lipsca, și având opriri în orașele: Nürnberg, München, Tibsee, (Zugspitze), Carmiasch-Partenkirchen, Innsbruck, Salzburg, Viena, Budapesta. Prețul acestei călătorii (Lipsca—Budapesta) cu cl. II-a cost complet și locuință în case bune face cu totul 365, mărci de persoană (39 Lei la cursul de 14.235 Lei).

Fiecare vizitator primește un program detaliat la plecare. Ori ce alte informații le dă reprezentanța de onoare a târgului.

— Va urma. —

Cețiți și răspândiți  
„Gazeta Transilvaniei“

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

### De-acum zece ani

## Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

### In haosul politicii rusești.

Azi în 20 Nov. citesc n-rul 16 din 4 Nov. 1917 al ziarului „România Mare“ din Kiev. În articolul prim „Zeii sunt setoși“ semnat de d-l Sever Bocu, se descrie răscoala, care bătuse din nou în țară punând față în față partidul lui Kerenski și a lui Lenin. În articolul „Răscoala bolșevistă“ se descriu scene din această răscoală. În seara de 25 Oct. la ora 11 Sovietul central primi o hotărâre, prin care guvernul era somat să se retragă și să predea Sovietului însuși toată puterea stăpânirii. Kerenski pleacă la Cartierul general, iar ceilalți membri ai guvernului au fost arestați în palatul de iarnă al fostului țar. În ziua de 26 Octombrie seara la orele 9 și jum. Sovietul central finu o nouă ședință, la care

au participat numai bolșevicii. Președintele Kamenev, comunică adunării, că în numele Sovietului pedeapsa cu moarte e desființată; că toți soldații bolșevici, cari au fost arestați, au fost puși în libertate și că în sfârșit s'a dat ordin de arestare împotriva lui Kerenski. Lenin se ridică pe urmă și dă citire unei proclamații, cătră toate popoarele și guvernele, propunându-le pace fără anexiuni și fără contribuțiuni și (un armistițiu de trei luni. Au avut loc apoi lupte de stradă. Palatul de iarnă al fostului țar a fost apărat de „lunkerii“ (elevi ai școlii militare) și de un batalion de femei. Bolșevicii n-au pregetat să tragă cu arma chiar și asupra femeilor, cari apărau acest palat. Mulțimea pătrunzând în Palat a prădat și a devastat totul. Toate dulapurile și scrinurile au fost sparte și răscolite. Portrete și bibelouri, lu-

cruri de artă, bogății nenumărate ale palatului țarului au fost sfărâmate, sau furate. Din gobelunurile cele mai scumpe soldații și-au făcut obiele de purtat în cisme. De cine aveau să se teamă jefuitorii? De Sovietul, care desființase chiar atunci pedeapsa cu moarte? Un ziar socialist din Petrograd „Rabocia Gazeta“ se întreabă cu adâncă mâhnire: „Acesta e socialismul?“ Și răspunde tot el, rostind cuvântul: „Barbarii!“... În luptele de stradă au murit vre-o 700 persoane. Stăpân pe situațe a rămas Lenin.

Sub titlul „Românii despre condițiile de pace ale democrației“ ziarul „Poslednia Novosti“ din Kiev publică în n-rul său din 25 Oct. 1917 un articol, în care se spune, că „Reprezentanții cercurilor militare române aflători în Kiev sunt foarte indignați, că „Comitetul soldaților și muncitorilor“ a elaborat programul condițiilor de pace fără a aprecia, cum trebuie, rolul României și drepturile ei în războiul contra Puterilor centrale, admittându-se, dimpotrivă, chiar și posibilitatea alipirei Dobrogei la Bulgaria“. „După o rezistență dărăz și disperată — scrie numitul ziar — armata română este învinsă și înfrântă și cu durere se retrage

spre Rusia, așteptând ajutorul nostru (al Rușilor) mereu promis, dar nici odată primit la vreme“... Iar în alt loc scrie: „Atunci când eroica Românie aduce Aliaților și în special Rusiei mari servicii; atunci când ea își sacrifică pe cei mai buni fil ai săi, pentru a-și vedea vîslul secular de între a tuturor Românilor; atunci când batalioane de voluntari din provinciile austro-ungare se formează aici pe teritoriul nostru și a lăargă de bunăvoie la luptă, alături de armata română — ar fi ceva criminal din partea noastră, ca în loc să o sprijinim, să-i denegăm dreptul și să admitem, că Dobrogea ar fi provincie bulgară“. Iată aceasta este expresiunea sentimentelor vii și sincere a unor Ruși, cari își iubesc patria lor și pe Aliații lor, cari luptă pentru binele comun al tuturor!

Fondul de ajutorare al prizonierilor români“ (din Austro-Ungaria aflători în Rusia) inițiat de d-l lt-colonel G. C. Pietrariu, șeful Corpului Voluntarilor români din Kiev și sporit din contribuțiile prizonierilor, azi a atins suma de 7061 ruble 67 capeici.

# TEATRUL NAȚIONAL „APOLLO“

Miercuri 17 August 1927

— Orele 8 jumătate seara —

## „OCULTISMUL“

CONFERINȚA

Domnul CONST. A. FUNDO

Această conferință e menită să dovedească:

1. Că fenomenele oculte nu sunt apanagiul unor privilegiați de natură, că ele sunt produse ale însușirilor și ale vieții noastre sufletești. Aprofundarea cunoștințelor „oculte“ și un intens exercițiu au menirea să ne transforme complet în sensul dorit.
  2. Că odată aceste puteri dezvoltate pot fi folosite atât pentru noi cât și pentru binele celorlalți semenii ai noștri.
- O completă expunere a aspectului modern al Ocultismului e de natură să inițieze pe auditor în toate ramurile acestor cunoștințe. Acest scop și-l atinge conferința, prin vastul program compus din două părți: partea teoretică și partea experimentală.

### Mica publicitate

**DOCTORUL**  
**CESARE C. POPOVICI**  
MEDIC ȘEF  
**SPECIALIST**  
BOALE INTERNE și VENERICE  
PENTRU PARTICULARI  
Consult. de la 2—5½ p. m.  
SPITALUL MILITAR BRAȘOV  
487 23-0

**Agenti—Achizitori** prezentabili, cu garanție morală și materială, cu bune și întinse cunoștințe în localitate, contra bun comission, angajază **Soc. Asigurări** filiala Brașov.  
Oferte cu arătarea ocupațiunei de până în prezent se vor adresa Ad-ției ziarului sub **Agent-Achizitor.** 7-0

**Brașov.** Într-un atelier cu bună clientelă se caută un maestru conducător independent, harnic și cinstit, priceput în lucrările de construcție și instalat. Preferați sunt foști proprietari de ateliere sau aceia care posedă atelier în provincie sau localitate și din cauza poziției și lipsei de clientelă doresc să ocupe acest post. Condițiile după învoială.  
Oferta cu certificate de cunoștință se va trimite la Admin'strația acestui ziar. 667 1-2

## Tineri și văduve

Necăsătoriți, indiferent de sex și etate, înscrieți-vă la Societatea de Asigurări

### „MARIJUL“

Soc. în nume colectiv pt asigurarea „Zestrel“ (CENTRALA BUCUREȘTI)

căci această Societate vă poate ajuta membrii ei să se căsătorească, venindu-le în ajutor cu o frumoasă ZESTRE în felul următor:

Oi ce membru al Soc „MARIJUL“ cu o vechime de cel puțin:	
De 6 (șase) luni, la căsătoria oficială primește o zestre de Lei	100.000
1 (un) an	120.000
2 (doi) ani	140.000
3 (trei) ani	160.000
4 (patru) ani	180.000
5 (cinci) ani	200.000

Adică Lei (Dovăzute mii) în numerar.

Plătind taxa de înscriere de Lei 500 (Cinci sute) odată pentru totdeauna și o cotizație lunară de Lei 20 (Dovăzeci) deveniți membrul Societății și cu o mică contribuție încă puteți face o partidă fericită. Primind zilnic numeroase cereri pentru înscrieri, rugăm a se găbi înainte de completarea Grupei. Înscririle se primesc la Agenția din

BRAȘOV, Șirul Inului No 34 etaj I.

În Provincie dacă se adună un grup de cel puțin 10 (zece) persoane hotărâte a se înscrie, trimitem la cerere agenți la fața locului.

**In Predeal** poziunea cea mai frumoasă parcele pentru vile, vând N. Manole Timișul de sus. 657 3-6

**Cant o dulce** pentru un copil de 10 zile. Informațiuni Hotel „Pest“ Strada Gării (Blumăna) între orele 5-6 d. m.

Email, lac, glasă, culori de ulei și culori cari nu prind rugină ale FABRICEI DE LAC ȘI CULORI

### „LUX“

DIN MARIENBURG, de cea mai fină calitate se găsesc la

ELECTRA S. A. Brașov. 647 3-3

Comitetul școlar Budila.

### Publicațiune

Se va ține licitație publică în ziua de 15 Septembrie 1927 orele 11 a. m., în localul primăriei comurale Budila conform art. 72-84 din legea contractărilor publice pentru darea în întreprindere a lucrărilor de terminarea construcției Grădinei de copii din Budila.

Valoarea de pe deviz 40 000 Lei. Garanție 10%.

Caetul de sarcini se află la dispoziția comitetului școlar Budila.

Budila 12 August 1927.  
preot Iordan Curcubătă, președinte.

665 1-1

Indureratii: Dora și Colonel Barbu Părăianu, Gema Smeu; Eugenia și Tiberiu Brediceanu, Coriolan și Tiberiu; Margareta și Adrian Maniu; Marieta Dumitreanu n. Mazzuchi, Brutus și Aurelia; Ludovic Mazzuchi, Ecaterina, Alexandru și Eugenia; August Mazzuchi, Maria și Dora; precum și familiile Damian, Smeu, Ciarcu, Mera, Bardosy, Ioaneș, Marta, Cutean, Roșu și Duca, au nemărginită durere a Vă face cunoscut moartea iubitei lor

## Octavia Mazzuchi n. Damian

Încetată din viață în 12 August, în al 65 an al vieții. Inmormântarea va avea loc Duminecă ora 4 p. m., cortegiul pornind de la locuința din Str. de mijloc No. 37 Brașov spre cimitirul Groaveri.

Odihnească în pace!

669 1-1



## TÂRGUL DIN LIPSCA

28 August — 3 Septembrie 1927

este cel mai favorabil prilej de cumpărare din lume și cea mai nimerită ocazie de cunoașterea mostrelor din Europa. Sunt reprezentate peste 100 secții de mărfuri din toate branșele 10.000 exponanți din 21 țări expun tot ce este mai bun și mai perfect.

Informațiuni la:

Reprezentantul pentru Ardeal, președintele Uniunii gremiilor comerciale germane din Ardeal  
BRAȘOV, Strada Forcuții de Jos No. 1 și  
Oficiul târgului de mostre din Lipsca

Ministerul Finanțelor Direcțiunea Contribuțiilor Serviciului Impozitului pe lux și cifra afacerilor.

No. 171071 927 4 Iulie.

### D-le Administrator

Vă facem cunoscut că în conformitate cu dispozițiunile noiei legi a impozitului pe lux și cifra afacerilor, acest impozit se plătește pentru mărfurile ce se importă la vamă cu taxele vamale, pentru cele ce exportă, tot la vamă odată cu depunerea declarației de export iar pentru produsele ce se produc în țară, la locul de producție și de fabricație.

Ca atare pentru toate produsele ce se fabrică sau se produc în țară aceste impozite se vor plăti la percepția respectivă de care depinde fabrica sau localitatea de producție.

Termenul de plată este bineînțeles, cel stabilit de lege în general și comunicat cu ordinul instructiv No. 109334/927.

Nu veți permite dar ca plata acestor impozite să se facă la altă percepție sau alt județ decât afară de cazurile când cere aprobarea acestui Minister, care aprobare să fie după Mai 1927; cele anterioare acestei date, sunt anulate.

Director General  
ss N. Riga

Director  
ss Dragomirescu

668/1-1

No. 689/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că comuna Satulung jud. Brașov, dă în întreprindere prin licitație publică cu oferte închise, în ziua de 17 Septembrie 1927 ora 9 a. m., în localul primăriei, construirea unui depou pentru rezervele de pompieri. Proiectul, devizul caetul de sarcini, și condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei Satulung, în orele de oficiu.

Satulung, 10 August 1927.  
Primar: I. Bucurenci. Notar: G. Comșa. 663 1-1

Primăria comunei Satulung.

No. 283/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că comuna Satulung dă în întreprindere prin licitație publică cu oferte închise, care se va ține în ziua de 27 August 1927, ora 9 a. m. în localul primăriei comunale, construirea alor 3 stavilare de beton la conducta de apă deschisă din Strada nouă de sus, și Strada nouă de jos.

Proiectul și devizul se pot vedea la primăria comunei în orele de oficiu.

Satulung, la 25 Iulie 1927.  
Primar: I. Bucurenci. Notar: G. Comșa. 664 1-1

### Anunț de vânzare

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov Scheiu vinde prin licitație publică verbală și cu oferte închise 2 parcele pentru clădire d'n Piața Berthelot, terenul fostei școli comerciale.

Licitatiunea se va ține în ziua de 18 August a. c. ora 6 p. m. în sala de ședința a Consiliului parohial (curtea Bis. Sf. Nicolae).

Ofertele închise vor conține 10% ca vadiu dela suma oferită, care se va întregi după licitațiunea verbală la prețul oferit mai mult.

Informațiuni mai detaliate în Biroul Consiliului parohial.

Brașov, în 2 August 1927.  
Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae, Brașov-Scheiu.

Primăria comunei Satulung.

No 1126/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că comuna Satulung ca reprezentantă a proprietarilor folosințelor de apă pe canalul „Gârcin“ și „Dârba“ dă în întreprindere prin licitație publică, cu oferte închise, reconstruirea provizorie a barajului „Gârcin“, ce se va ține în ziua de 17 August 1927 ora 9 a. m. în localul primăriei comunei Satulung.

Proiectul, devizul și caetul de sarcini se pot vedea la primăria comunei Satulung.

Satulung 8 August 1927.  
Primar: I. Bucurenci. Notar: G. Comșa. 661 1-1

### Aviz

Anunțăm pe toți cetățenii că nu au voie a cumpăra nimic sau a vinde lui Ioan Bârsan senior domiciliat în Str. Curmătură No. 62, căci nu luăm nici o responsabilitate.

670 1-1 Bârsan Ioan junior.

### Cinema „Astra“ (Apollo)

Sâmbătă, Duminecă și Luni  
**FILM ȘEICULUI**  
În rolul principal: Rudolpho Valentinu, Vilma Banky.

Duminecă, la ora 10, mare reprezentare pentru copii.

Vine! Vine!

„PRIZONIERA“  
(Luajți bine seama fetelor)  
Numai pentru adulți.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar,

## Să fie ajutorarea ajutorare

Mizeria și glasul desperat al câtorva județe ardelenne au făcut guvernul să se gândească la o acțiune de ajutorare. S-a hotărât adecă ajutorarea cu porumb a populației sărace din mai multe județe ale Ardealului, unde mizeria a luat dimensiuni înspăimântătoare.

În urma hotărârii consiliului de miniștri o comisiune ministerială compusă din d-nii C. Argetoianu, G. Cipăianu, G. Tătarăscu și C. Dinescu secretar general al ministerului muncii a hotărât ca județele Arad, Alb., Turda, Maramureș și Hunedoara, să fie neîntârziat aprovizionate cu cantități însemnate de porumb.

Nu putem decât aproba intenția guvernului de a întinde mână de ajutor populației negrocite.

Am mai cunoscut însă acte de ajutorare pornite de sus, cari prin felul cum au fost executate, au nemulțumit poporul în loc să-l ajute.

Dacă distribuirea de porumb în județele amintite nu se va face prin persoane cinstite și de deplină încredere — aici nu se mai caută partidul! — atunci în loc de ajutorarea populației, vom avea să auzim de câteva afaceri personale, pe urma cărora își vor umplea buzunarele câțiva indivizi.

În schimb populația, pentru care s-a pornit acțiunea de ajutorare, nu se va alege decât cu indignarea contra felului cum se comit potlogăriile în țara noastră.

Experiențele trecutului ne învăț, iar această învățătură trebuie pusă în aplicare.

Să se încredințeze acțiunea de distribuire a porumbului la persoane, a căror cinste garantează că înțeleg de fapt ajutorarea populației sărace.

Numai astfel va fi ajutorarea ajutorare.

## Șase kilometri pe oră

Nepăsarea cu care automobilele sfidează dispozițiile legii trece peste limita răbdării de om.

Nu vorbim de nebunia vitezii care pe afară din oraș și prin sate împrăștie groază. E vorba de însăși capitala județului nostru, de stațiunea climaterică a orașului — municipiu Brașov. Chiar pe străzile din centrul orașului, dar mai ales pe Strada Fântânilor și Strada Lungă, aceste obraznice vehicule nu vor să știe de loc că cetățenii orașului au nevoie de viață și de sănătate. Aleargă ca scoase din fire. Calcă, rup, răstoarnă iar în urma lor scormonesc și ridică nori de praf, în cari uruiul mașinei rănjește cu hohot de toți muritorii simpatici noastre stațiuni climaterice.

N-avem oare autorități în oraș? Ori șoferii au ajuns, stăpâni urbei noastre?

Poliția a fixat pe străzi table de metal, destul de frumoase și vizibile — plătită tot de locuitorii orașului — cu inscripția:

„Mesul automobilului 6 Km. pe oră“.

Fiecare șofer trebuie să facă un examen. Prin urmare trebuie să știe cet. Să nu uite deci că lor le sună, ordinul de pe aceste plăci. Și acest ordin își are altă menire decât de a fi nebagat în seamă.

Poliția trebuie să facă pe șoferi să înțeleagă că examenul de șofer nu însemnează a-și uita ceea ce ai învățat pentru acest examen, după ce ai ajuns la volan!

Iar pe fericții pasageri ai mașinelor, ce miroasă a benzină, să-i aducă la rațion. Să-i convingă că nici cel ce se răstăie în han, n-are drept să-și bată

## BONVENON!

Ni salutas la gastojn de nia urbo, venitaj al la rumana kongreso esperantista, kies solena malfermo okazos morgau Dimance je la 10-a horo antgm. en la amfiteatro de liceo Șaguna.

Ni deziras al ili prosperon kaj sukceson belan en ilia laborado propaganda kaj lingva por la kompreno kaj proksimigo inter la popoloj.

Dankante la honoron faritan al nia urbo, ni krias elkore:

ESTU BONVENINTAJ!

## Procesul dela Făgăraș

În ziua de 11 August a. c. a fost dus la Făgăraș cu mandat de aducere și însoțit de un agent special dela poliție, d-l Ion Aron pentru a fi ascultat în chestia atacului dela Prefecturii de acolo ce s'a săvârșit în ziua de 8 Iulie a. c.

Declarația d-lui Aron este următoarea:

În noaptea de 7 spre 8 Iulie, am venit dela secția de votare Cârța și până dimineața am odihnit la d-na Șenchea. Dimineața am întâlnit mai mulți săteni, cari spuneau că li sa-u furat voturile și vin să spună d-lui Dr. Dobrescu acest lucru. Eu am eșit în piață și ca de obicei cunoșcându-mă mai mulți oameni au venit la mine și m-au întrebat: ce este cu rezultatul?

Le-am spus că la secția Cârța, unde, am fost asistent, o patrulă de soldați comandată de un sublocotenent m-a scos la amiază cu forța din localul de vot și în acest timp s-a furat urna.

La povestea acestei întâmplări s'au adunat o mulțime de oameni și la un moment dat a apărut și d-l Dr. Dobrescu. Lumea, văzându-l, s'a îndreptat spre dânsul și apoi spre Prefectură, unde chiar în acel moment se mai opera la rezultatul favorabil guvernului.

Când am ajuns eu la Prefectură, poarta era deschisă și lu-

mea se urca sus. Ajungând la cabinetul prefectului am întâlnit pe d-l Dr. Dobrescu și împreună am sfătuit lumea să se întoarcă în liniște înapoi. Lumea ne-a ascultat și s'a și întors câtră piață.

Ajuns în stradă întâlnim pe polițaiul Dron, care se repede la Dr-ul Dobrescu, lovindu-l cu un baston. Atunci lumea furioasă se repede la el. El se refugiază într'o curte în dreptul Prefecturii. Poporul însă năvălind după el a rupt poarta și l-a prins în curte, unde probabil a fost bătut.

De acolo lumea s'a împrăștiat în liniște.

## Locale

**Hramul bisericii Sf. Adormiri din Cetate.** Comitetul parohial al bisericii Sf. Adormiri din Brașov-Cetate, aduce la cunoștință că Luni, în 15 Aug. a. c. se va oficia slujba religioasă pentru hramul bisericii, la care se invită publicul românesc. — Comitetul.

**Necrolog.** Aflăm cu părere de rău că prietenul nostru d-l Dr. Tiberiu Brediceanu directorul „Albinei“ din Brașov este dureros încercat prin moartea soacrei d-sale Octavia Mazzuchi n. Demiar, decedată în etate de 65 ani, în ziua de 12 August a. c.

Luând parte vie la doliul ce lovește familia, le transmitem condoleanțe.

**Eveniment artistic.** Joi 18 Aug. va avea loc în Biserica neagră un concert, compus din 180 cântăreți, recrutați din corpul didactic sășesc, care va fi în aceea zi la Brașov. Instruarea și conducerea d-lui prof. Victor Blicherich; solist, d-l Fritz Hintz Fabricius basist la opera din Düsseldorf. Bilete pe prețuri populare în biroul de concert Klingsor.

**Logodnă.** D-ra Frosin'ca Cris' tolovean și d-l Dum'tru Bureția — logodiți. Felicitări.

**Înalta distincțiune a unei întreprinderi industriale locale.** Aflăm că firmei locale Frații Stollwerck S. A. rom. i s'a acordat titlul de furnizor al Curții Regale. Întreprinderea a știut să se ridice prin muncă, în timp scurt, din stadiul modest al întemeierii sale, la un rol conducător în țară, în bransa ciocolatei, ea a știut să-și cucerească și aici rolul cuvenit, ca și întreprinderile surori ale ei. I-a reușit aceasta și grație conducerii raționale și solidei organizații, precum și prin calitatea bună a produselor ei, mult apreciate și cunoscute în întreaga lume. Fericitim și noi această întreprindere.

**Farmacia de serviciu.** În timpul dela 13—26 August vor fi deschise la pânz, noaptea și Dumineca următoarele farmacii: „La Arap“ Târgul Florilor și „Minerva“ str. Fântânilor.

## Bine ați venit!

Salutăm pe oaspeții orașului nostru sosiți în vederea congresului esperantist român, a cărui deschidere solemnă are loc mâine Duminecă la 10 ore a. m. în sala liceului Șaguna.

Le dorim spor și succese frumoase în munca lor de propagandă și perfecționare a limbei de înțelegere și apropiere între neamurile pământului.

Le mulțumim de cinstea, ce o fac cetății noastre și le strigăm din inimă:

Fiți bineveniți!

## Informații

**Reînceperea cursurilor la școli.** Ministerul instrucțiunii a dispus ca lucrările de începere a anului școlar viitor să se facă la aceleași date ca și în anul trecut și anume: Inscrierile și reînscrierile între 1—8 Septembrie. Examenele de admitere și bursă între 10—15. Examenele de corijență, particulare și integrale între 10—15 Septembrie. Examenele de admitere în cl. V-a între 20—25 Septembrie. Examenele de bacalaureat între 25 Sept. — 10 Oct. Începerea cursurilor la 26 Septembrie.

**Un țigan ucigaș.** Eri a încetat din viață negustorul Ion Râpea din Tohanul nou, în urma loviturilor de topor, pe care le-a primit dela un țigan. Căzul s'a petrecut Marți. Pe când negustorul Ioan Râpea se afla singur în prăvălia sa din Tohanul nou, a fost atacat de un țigan din Tohanul vechi, care repezindu-se asupra-i i-a aplicat trei lovituri puternice cu muceha toporului, trântindu-l într-un lac de sânge la pământ. Criminalul, după ce a furat parașutele ce le-a găsit în prăvălie, a dispărut.

Victima în etate de 82 ani a încetat ieri, Vineri, din viață.

**Soldați loviți de trăznet.** În apropiere de Cracovia (Polonia) la Chrzanov, un batalion de infanterie, surprins de furtună în timpul exercițiilor, a fost lovit de câteva lovituri de trăznet, produse simultan. Soldații din fruntea batalionului au fost răniți în masă. Treizeci de răniți au fost internați la spitalul din Cracovia, iar cincisprezece au primit pe loc îngrijirile necesare.

**Înlocuirea benzinei cu hidrogen.** Din Roma se anunță descoperirea unui procedeu de înlocuire a benzinei cu hidrogen la motoarele cu explozie. Experiențele încercate pe motocicletă au dat cele mai bune rezultate.

**Pelletier d'Oisy va sbura iar peste România.** Guvernul francez a cerut învoirea guvernului român, ca aviatorul Pelletier d'Oisy să poată sbura deasupra teritoriului nostru și în caz de nevoie să aterizeze. Pelletier d'Oisy face acest raid încercând, ca să bată recordul de sbor de lungă durată în linie dreaptă. În acest scop și-a propus să sboare dela Paris la Tokio cu o singură oprire. Distanța între cele două orașe în linie dreaptă e de peste 16.000 km. Ministerul de război a dat cuvenita încuviințare. Pelletier d'Oisy a mai fost în București, venind în sbor direct dela Paris, cu ocazia raidului Franța-Japonia. Recordul sborului de lungă distanță a aparținut aviatorului Coste Paris-Djask 5300 km. curcit apoi de Lindberg New-York-Paris 5800 km., Lindberg n-a ținut acest record decât 15—20 zile, căci Chamberlain, compatriotul său a sburat dela New-York în Germania 6200 km.

**Înalte competiții bisericesti.** Sf. Mitropolie a Ungro-Vlahiei aduce la cunoștința autorităților și instituțiilor publice, cum și tuturor persoanelor interesante, să nu mai adreseze direct I. P. S. Patriarh chestiunile bisericesti, fie de ordin public, fie de ordin personal. Că toată corespondența să se trimită: Toate chestiunile de competiția Sf. Sinod, președintelui Sf. Sinod, Biserica „Antim“, București.

Toate chestiunile de competiția consiliului central bisericesc, Eforiei Bisericești, Congresului Național Bisericesc, Președintelui consiliului central al Patriarhiei, Str. Matei Milo, No. 9, București.

Toate chestiunile de competiția Mitropoliei Ungro-Vlahiei și Arhiepiscop al Bucureștilor, cancelaria Arhiepiscopiei București.

**Viile din Prahova distruse.** Din Ploești se anunță: Asupra văii Teleajenului și regiunii Dealului-Mare s'a abătut o puternică furtună și o ploaie torențială, însoțită de piază și descărcări electrice. Timp de câteva ore piază a bătut toată regiunea Scăienilor, Boldești și Pleașa, distrugând viile până la rădăcină. În regiunea Dealului-Mare piază a făcut deasemenea mari ravagii prin viile din Valea Călugărească, Valea Meilor și Scheaua. Șuvoaie puternice de apă au distrus în calea lor toate îngrădirile și au răsturnat vițele. Aproape jumătate din regiunea viticolă a Prahovei este distrusă. Pagubele se urcă la câteva zeci de milioane lei.

**Pentru abonații telefonici.** Se pune în vedere abonaților telefonici la rețeaua din Brașov că Dir. G-lă PTT. cu ordinul No. 114626 30/5 a. c., a anulat aprobarea dată societății „Sarpai“ din Sibiu pentru tipărirea listelor abonaților telefonici. Întru cât reprezentantul societății „Sarpai“ d-l Bela Gabony, a încasat în Brașov mai mult de 39.000 lei, costul listelor abonaților telefonice, a dispărut fără a mai reveni în localitate. Publicul este rugat a semnala autorităților în drept pe d-l Bela Gabony reprezentant al acestei afaceri necinstite, cunoscând că și Direcțiunea Generală PTT. din București va deferi cazul Parchetului. — Dirigințele oficiului de reședință Brașov.

**Societatea birjarilor din loc „Fulgur“** și-a ținut în 9 August a. c., adunarea generală. Aducem la cunoștința Onor public, că Nicolae Constantin nu mai este președintele Soc. Birjarilor din Brașov. Adunarea generală a ales ca președinte pe dl Dumitru Ursoiu sen., iar ca vicepreședinte pe dl Nicolae Purcărea. *Mai mulți membri!*

**Medicale.** Dr. Weisz Emeric fost medic al clinicilor din Praga, consultează pentru boli de femei și faceri chirurgice, boli venerice (de sange). Tratamente cu Diathermie. Cons. 11—1 a. m. și 4—6 p. m. în Str. Ofanilor No. 3. 660 1—3

\*) Redacția nu-și ia răspunderea pentru cele publicate la această rubrică.